



# جماعت احمدیہ کی چھوٹی سی جماعت لیکن اس نے اتنا بڑا جہاد کیا ہے جسے کروڑوں مسلمان نہیں کر سکتے

## صرف وہی ہیں جو اکیلے اس راہ میں اپنے اموال اور جانیں خرچ کر رہے ہیں

### مصغر کے مشہور اخبار "الفتح" کا اعتراف حقیقت

مصغر کے شائع ہونے والا مشہور اخبار احمدیت "الفتح" لکھتا ہے۔

تجربہ میں نے لیورڈیکھا۔ تو قادیانیوں کی تحریک حیرت انگیز پائی۔ انہوں نے بذریعہ تحریروں تقریریں مختلف زبانوں میں اپنی آواز بلند کی ہے۔ اور مشرق و مغرب کے مختلف ممالک اقوام میں بصرہ کثیر اپنے دعویٰ کو تقویت پہنچائی ہے۔ ان لوگوں نے اپنی انجمنیں منظم کر کے زبردست حملے کیے۔ یہاں تک کہ ان کا معاملہ سمیت بڑھ گیا ہے۔ اور ایشیا یورپ امریکہ اور افریقہ میں ان کے لیے تبلیغی مراکز قائم ہو گئے ہیں۔ جو علم و عمل کے لحاظ سے تو عیسائیوں کی انجمنوں کے برابر ہیں۔ لیکن تاثیرات اور کامیابی میں عیسائی پادروں کو ان سے کوئی نسبت نہیں۔ قادیانی لوگ بہت بڑھ چڑھ کر کامیاب ہیں۔ کیونکہ ان کے پاس اسلام کی صدائیں اور پر حکمت باتیں ہیں۔ جو شخص بھی ان لوگوں کے حیرت ناک انانوں کو دیکھے گا۔ اور واقعات کا پورا اندازہ کرے گا۔ وہ حیران و ششدر ہوئے بغیر نہیں رہ سکتا۔ کہ کس طرح اس چھوٹی سی جماعت نے اتنا بڑا جہاد کیا ہے۔ جسے کروڑوں مسلمان نہیں کر سکتے۔

نظرت فاذا حرکتهم امر مدھش فافھم دغوا اصواتهم واجردوا ائلامهم باللغات المختلفة و ایدوا دعوتهم ببذل المال فی المشرقین والمغربین فی مختلف الاقطار والشعوب ونظموا جمعياتهم وصدتوا الحملات حتی استفحل امرهم وصارت لهم مراكز دعایة فی اسيا واوروپا وامریکہ وافریقة تساو علمًا وعملاً جمعيات النصرای۔ فالقادیانیون اعظم نجاحًا لمامعهم من حقائق الاسلام و حکمہ والذی یرى اعمالهم المدھشة ولقد رالاموال حق قدرها لا یمتک نفسه من المدھشة والاعجاب بجهاد هذه الفرقة القلیلة التي عملت عالم تستطعہ ماتت الملایین من المسلمین وقد جعلوا جهادهم هذه ونجاحهم اکبر معجزة تدل علی صدق ما یرعمون۔ وساعدھم علی ذلك موت غیرهم ممن ینتسب الی الاسلام افلا یجب علی المسلمین والمحال هذه ان ینزلوا من اذھان اھل اوروپا وامریکہ۔ تلك الحقائق الفاسدة التي یعتقدونها فی دینهم و نبیتهم وهذا فرغ علی امراء المسلمین وعلما ئھم و اغنیاءھم و فقرا ئھم ایضًا۔ فمن الذی یقوم الیوم بتبذیر تلك الاوھام؟ لا احد الا القادیانیون و حدھم۔ هم الذین ینزلون فی ذلك الاموال والافنس ولو قام المصلحون یصحون حتی تبع اصواتهم ویکتبون حتی تنكسر اقلامهم ماجمعوا من الاموال و الرجال فی جمیع الاقطار الاسلامیة عشر ما تبذله

هذه الشريعة القليلة؛  
الفتح ۳۱۵ مورخہ ۲۰ جمادی الثانیہ  
(۱۳۵۱ھ)

عالم اسلام میں سے ان کا سوال حصہ  
بھی اکٹھا کر سکیں گے۔ جتنا یہ تھوڑی  
سی جماعت مال و افراد کے لحاظ سے تھوڑی

## نماز باجماعت کی اہمیت

### حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کے ارشاد کی روشنی میں

نماز پانچ بنائے اسلام میں سے ایک اہم فریضہ ہے جس کی ادائیگی کے سوا ہر ایک مسلمان حقیقی مومن میں مسلمان کہلا سکتا ہے۔ اس بارہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جو ارشادات فرماتے ہیں۔ ان میں سے دو اہمیتوں ذیل میں درج کئے جاتے ہیں۔

۱، حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے حضور ایک شخص کا سوال پیش ہوا کہ نماز کے متعلق میں کیا کہے۔ فرمایا۔ نماز ہر ایک مسلمان پر فرض ہے۔ حدیث شریفہ میں آیا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس اگر ایک قوم اسلام لائی اور عرض کیا کہ یا رسول اللہ میں نماز صاف فرمائی جائے۔ کیونکہ تم کا رو بار ہی آدمی ہیں۔ موسیٰ وغیرہ کے سب سے کچھڑوں کا کوئی اختیار نہیں ہوتا۔ نہ ہمیں نصرت ہوتی ہے۔ تو آپ نے اس کے جواب میں فرمایا۔ کہ جو عجب نماز نہیں تو اور ہے ہی کیا۔ وہ دین ہی نہیں جس میں نماز نہیں۔ جو شخص نماز ہی سے فراغت حاصل کرنے چاہتا ہے۔ اس نے جیوںوں سے بڑھ کر کیا کیا ہے وہی کھانا پینا اور سبوںوں کی طرح سوسنا۔ یہ تو دین ہرگز نہیں۔ یہ سیرت کفار ہے۔ بلکہ "جو دم غافل وہ دم کافر" والی بات بالکل درست اور صحیح ہے۔

(الحکم مورخہ السورارج ۱۹۱۹ء)

۲، حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ایک خط میں فرماتے ہیں۔ "مجھے انیسویں کے سوا تو کہنا پڑتا ہے۔ کہ انجیل تک جاؤ گے نماز کی اہمیت کو نہیں سمجھا۔ چنانچہ میرے پاس شکایتیں بھیجتی رہی ہیں۔ کہ بعض لوگ نمازوں میں سست ہیں۔ اور انہیں بالکل ہی نہیں پڑھتے۔ میں اس شخص کو دیکھتے ہوئے خصوصیت سے غمناک اور افسانہ اور افسانہ سے کہتا ہوں کہ نماز کے متعلق ان میں سے ہر شخص اپنے ہمسائے کا اسی طرح جا سوس کرے جس طرح پورس مجرموں کی جا سوسی کا کام کرتی ہے۔ پھر حضور فرماتے ہیں۔

"میں نے بار بار توجہ دلائی ہے۔ کہ نمازوں کے وقت کھانا کھلی نہیں چاہئیں۔ آخر یہ کس طرح ہو سکتا ہے۔ کہ ایک شخص کو دکان کھلی ہی رہے۔ اور پھر اس کے متعلق پوچھا جائے۔ کہ وہ نماز ہی ادا کرتا ہے۔ پھر حضور فرماتے ہیں۔ "پس آج سے میں انصار اللہ اور خدام الاحمدیہ کا فرض قرار دیتا ہوں۔ کہ وہ قادیان میں اس امر کی نگرانی رکھیں۔ کہ نمازوں کے اوقات میں کوئی دکان کھلی نہ رہے۔ میں اس کے بعد ان لوگوں کو مذہبی مجرم سمجھوں گا۔ جو نماز باجماعت ادا نہیں کریں گے۔" (الفضل ۱۷ جون ۱۹۲۲ء)

نظارت ندامت درج بالا ارشادات پیش کر کے احباب جماعت سے امید کرتی ہے۔ کہ وہ نماز باجماعت میں شمولیت کر کے خدا تعالیٰ کی رضا مندی کو حاصل کریں گے۔ عہدیداران انصار اللہ و خدام الاحمدیہ نگرانی کے فرض کو ادا کریں۔ اور عند اللہ ما جو رہوں۔ (ناظر تعلیم و تربیت لہوہ)

## قاضی کا تقرر

حضرت امیر المؤمنین (بیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ضلع نول کے لئے قاضی کا تقرر منظور فرمایا ہے۔ ذاب زادہ محمد اسحاق صاحب ہوں۔ (۲۳) مستری دوست محمد صاحب ہوں۔ (ناظم دارالقضاہ)

"مال زکوٰۃ معلوم کرنے کے لئے اگر ضرورت ہو۔ تو نظارت خدا سے رسالہ مسائل زکوٰۃ طلب فرمائیں۔ جو مفت پیش کیا جائے گا۔" نظارت بیت المال لہوہ

خریداران مصباح کو ضروری اطلاع :- دسمبر میں مصباح کا جلد سلاہ نمبر شائع ہونے کی وجہ سے ماہ نومبر کا پرچہ شائع نہیں ہوا۔ نیز مصباح کے لئے اہل تم بزرگوں اور بھائیوں اور بیٹوں سے مصائب ارسال کرنے کی درخواست ہے۔ مصباح کے لئے ہمیں ایک سوڑوں کی بھی ضرورت ہے۔ جلد سلاہ نمبر جن احباب نے ریزرو کرنا ہو۔ وہ بھی جلد مطلع فرمائیں۔ (امت اللہ نور شہید مدیر مصباح)

ان لوگوں نے اپنے اس تبلیغی جہاد اور اس میں کامیابی کو اپنے عقائد کی صداقت پر زبردت مجبورہ قرار دیا ہے۔ اور ایسا کہنے کا ان کو اس لئے موقع مل گیا۔ کہ باقی نام کے مسلمانوں پر موت طاری ہو چکی ہے۔ کیا انہیں حالاً مسلمانوں پر واجب نہ تھا۔ کہ اہل یورپ و امریکہ کے دماغوں سے ان گندے عقائد کو زائل کریں۔ جو وہ دین اسلام اور نبی اسلام کے متعلق رکھتے ہیں۔ درحقیقت یہ مسلمانوں کے امراء۔ اغنیاء۔ عوام امد علماء پر فرض ہے۔ لیکن آج ان ادا نام کا ازالہ کون کر رہا ہے؟ یقیناً کوئی نہیں۔ سو اکیلے قادیانیوں کے۔ صرف وہی ہیں جو اس راہ میں اپنے اموال اور جانیں خرچ کر رہے ہیں۔ اور اگر دوسرے مدعیان اصلاح اس جہاد کے لئے بلبلائیں۔ یہاں تک کہ ان کی آوازیں بیٹھ جائیں۔ اور لکھتے لکھتے ان کے قلم شکستہ ہو جائیں۔ تب بھی عام



# شہزاد

## عہد غلامی کی یادگار

پنجاب کے وزیر تعلیم نے اپنے ایک بیان میں فرمایا ہے :-

”مسلمان استاد جن اخلاص اور دردمندی کے ساتھ اپنی زندگی تعلیمی عرصہ کے لئے وقف کرتے تھے۔ آج اس کا نام و نشان نہیں۔“

ہمارے خیال میں ہمارا موجودہ تعلیمی نظام عہد غلامی کی ان معنوس ترین یادگاروں میں سے ایک ہے۔ جس نے ہماری توہمی سیاسی اور مذہبی زندگی کو بکسر بدل ڈالا ہے۔

انگریزی سیاست کاری کا یہ پہلا کوشش ہمیں کیا کم ہے کہ اس نے تعلیمی ماحول کو ایسا کر دیا کہ ملک کا کثیر طبقہ اس نعت گرفتار ہے جو محوم ہو گیا۔ اور علم کی دولت چند گھنٹوں تک محدود ہو ہو گئی۔ اسی طرح اس نے اپنے سیاسی ممالح کی بناء پر استاد اور ماسٹر کے پاکیزہ رابطہ کو اس طرح منقطع کیا کہ سسٹو ڈنٹ اور پروفیسر دو مستقل بلاک بن کر رہ گئے۔

اور آہ! ہم آج یہ اندازہ بھی نہیں لگا سکتے کہ اس کے نتیجہ میں ہم کتنے نکلن لیڈروں، کتنے سائنسدانوں اور کتنے سیاستدانوں سے محروم کر دئے گئے ہیں۔ اور کتنے ایسے دماغ ہم سے چھین گئے کہ اگر ان کو تعلیم سے بہرہ دیا جاتا۔ تو وہ اپنی صلاحیتوں کی بدولت قوم کو بام عروج تک پہنچا دیتے۔

بہر حال یہ پوری صدی کی سلسلہ ”زبانی“ کوئی معمولی زبانی نہیں تاہم اتنا کچھ کہو دینے کے باوجود اگر ہم اب بھی سنبھل جائیں اور صرف اس اندازہ اور شاگردوں میں صحیح رابطہ قائم کر دیں بلکہ فقیر کی ٹوٹی چھوٹی چھوٹی ٹیڑھی سے لے کر حالیہ شان و محلا تک تعلیم کی روشنی چھیلا دینے میں کامیاب ہو جائیں تو بھی ہم سمجھیں گے کہ سودا مہنگا نہیں رہا۔

## موجودی نصاب کے ہاتھوں علماء کی دستوں کی درگت

گذشتہ سال جنوری کے آخری ہفتہ میں مولانا سید سلیمان صاحب کی زیر قیادت ۱۳ علماء نے ۶۶ دفعات پر مشتمل ایک دستور مرتب کیا تھا۔

اس دستور کے متعلق جماعت اسلامی کے اکابر نے پوری توجہ سے یہ تبلیغ کی کہ :-

”یہ ایک عظیم الشان کارنامہ ہے جس کی نظیر اب تک اسلامی تاریخ میں نہیں ملتی اور تو فی کی جاسکتی ہے۔ کہ

انشاء اللہ ہماری آئندہ تاریخ کی تشکیل میں اس کا حصہ نہایت اہم ہو گا۔ علماء پاکستان کے مستند اور متفق علیہ بیان نے تمام غلط فہمیوں کا دروازہ بند کر دیا ہے۔ یہ بیان ایک ایسا چارٹر ہے جو خدا کے فضل سے صرف پاکستان ہی کی حکومت کا سنگ بنیاد ثابت نہ ہو گا۔ بلکہ جن دوسرے مسلمان ملکوں میں اس وقت تک لادینی ریاستوں کی نقل اتاری جا رہی ہے۔ وہ سب انشاء اللہ اس چارٹر سے ہدایت پائیں گے۔“

(ترجمان القرآن فورمی سنٹر)

ناظرین یہ سن کر بے حد حیران ہو گئے کہ وہ دستور جو جماعت اسلامی کے نزدیک تاریخ اسلامی کا بے نظیر کا نام ہے اور ایک ایسا چارٹر ہے جس سے تمام دنیائے اسلام کا ہدایت پانا مقدر ہے اس کی مودودی صاحب نے یہ درگت بنائی ہے کہ آپ نے اپنے موجودہ مطالبہ سے اس کے علاوہ کوئی حارچ کر ڈالا ہے اور دو مستقل دفعات اپنے قلم سے بڑھا دی ہیں۔

مودودی صاحب کی اس حرکت نے مسلمانان پاکستان پر ایک دفعہ چھوٹا بت کر دیا ہے کہ تحریک مودودیہ کے علمبرداروں نے شریعت کو محض بازیچہ اطفال سمجھ رکھا ہے انہیں نام سے عرض ہے۔ اسلام سے کوئی عرض نہیں۔

## خلافت مودیوں کے تابع ہے؟

نظام اسلامی میں خلافت (Vicegerency) کا صحیح اور مکمل ترین تصور یہی خلافت راشدہ کے مبارک عہد سے ملتا ہے۔ اور خلافت راشدہ کے نظام کا بنیادی پتھر کیا ہے؟ اس اہم سوال کا صرف ایک ہی جواب ہے یعنی خلافت کا انتخاب، تو خدا نے جمہور کے ہاتھ میں دیا ہے۔ مگر اس کا عزل ان کے اختیار میں نہیں دیا گیا۔

چنانچہ قرآن مجید نے کتنے زور دار الفاظ میں فرمایا ہے۔ ومن ڪفر بعد ذالک فاولئک هم المفسقون (نور) کہ جو شیخوہ خلافت حقہ کا کفر کرتا ہے یا دوسرے نظموں میں اس کے خلافت عدم اعتماد کا اظہار کرتا ہے وہ نظام مملکت کو چیلنج کرنے کے باعث) اپنے آپ کو فاسقوں کی لسٹ میں شامل کر لیتا ہے۔

حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے خلفاء (رضی اللہ عنہم) جمعین نے کسی طرح خدا کے اس ارشاد پر سختی سے عمل کیا ہے اور کسی طرح ہر کسی

آوردہ کو فراموشی سے دبا دیا۔ جو عزت و عظمت جیسے تاریک خیال کی سبب بن کر بند ہوئی۔ اس کا اندازہ صرف اسی بات سے لگ سکتا ہے کہ جب رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو الہاماً بتایا گیا کہ قرآنی منشور کے برخلاف حضرت عثمان کو اسلام کے چند باغی جمہور اور رائے عامہ کے نام سے معزول کیا گیا، اسٹیٹیمٹ دیں گے۔ تو آپ نے حضرت عثمان کو باقائیدہ وصیت فرمائی :-

لعل الله ان يقمصك قميصا فان ارادوا على خلعك فلا تخلصه (ترمذی)

خدا تجھے خلعت خلافت سے سر فرز کرے گا۔ دیکھا خدا کی اس عطا کردہ خدمت کو لوگوں کے کہنے سننے پر ہرگز نہ اتار دینا۔

چنانچہ تاریخ اسلام کا یہ درق کشا درنگ ہے کہ حضرت عثمان نے باغیوں سے سر دھڑکی بازی لگا دی مرکز اسلام کو خطرہ میں ڈالا جانا منظور کر لیا۔ اور رب سے بڑھ کر اپنا سر ترس سے جدا کر دیا مگر منصب خلافت سے معزول ہونا ہرگز قبول نہ کیا

ایک طرف قرآن مجید کا قطعی فیصلہ ہے رسول کائنات کی وصیقا ہے۔ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کی خلافت کی خاطر خونی قربانی ہے اور دوسری طرف تحریک اسلامی کے امیر مودودی صاحب ہیں جو خلیفہ وقت کو مملکت کا حقیقی ذمہ دار تو گردانتے ہیں لیکن تو یہ ماننے کے لئے تیار ہیں کہ خلیفہ اللہ کو مجلس شورے نے بنا نے کا اختیار ہے اور نہ یہ تسلیم کرتے ہیں کہ خلافت سے معزول کا معاملہ خراسے بندوں کے ہاتھ میں نہیں دیا (دوستوری خاکے) مودودی صاحب اگر یہ کہتے کہ چونکہ خلیفہ تمام مسلمانوں کا ذمہ داری اور سیاسی ہیڈ ہوتا ہے اور پاکستان کے امیر کو دنیائے اسلام میں یہ پوزیشن حاصل نہیں ہو سکتی اس لئے ہم خلافت علیٰ صنفہاج الذنبوۃ کی نقل کر سکتے ہیں اسے قائم نہیں کر سکتے۔ تو پھر بھی ایک معقول بات تھی مگر آپ کا سکہ سے عقیدہ یہی ہے کہ وہ خلافت سے حضرت عثمان کے مقدس خون نے سینچا تھا درحقیقت معزول ہو سکتی تھی اور رائے عامہ کو دیکھ کر خلیفہ الرسول کو اپنے منصب سے جدا ہونا ناچاہیے تھا۔

ہم جماعت اسلامی کے متفقین، مہمدران اور ارکان سے پوچھنا چاہتے ہیں کہ قانون اسلامی میں تصرف کا حق آپ کو کس نے دیا ہے؟ کیا خلافت اسلامیہ خدا کے تابع ہے

یا مودودیوں، سبائیوں اور خادیموں کے؟

## علماء کنونین پر بے لاگ تبصرہ

دلی ہندی سلک کے ایک مقتدر عالم جن کی تحریر کا ایک مختصر اقتباس ہم نے ایک گذشتہ شمارے میں نقل کیا ہے اسے ایک پمفلٹ میں علماء کنونین پر بے لاگ تبصرہ کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

میں یقین سے کہتا ہوں۔ جس ڈھب سے تم لوگ مرزائیوں پر فخر پانا چاہتے ہو اس میں تم ہرگز کامیاب نہ ہو سکو گے اعداؤ پر فتح پانے کی جوشیلا لٹ قرآن مجید نے بیان کی ہے قرآن انکار کر پڑھو اما لنتصردر مملنا والذین امنوا ادھر تمہارے لیڈروں کو ایمان کی سبز نہیں۔ تمہاری تحریک میں اکثریت مشرکوں کی ہے۔“

چہرہ دکھتے ہیں :-

آپ فرمائیں کہ یہ تحریک ساری کی ساری مجموعہ علماء سوء ہیں؟ کیا آپ لوگ تلبا و صعدا و ظفر علیخان اور اختر علیخان جیسے بنا و الوقت کو پیشیا مانتے ہیں؟

کیا تمہاری تحریک میں کوئی کامل اعلیٰ اللہ ذاتت علوم نبوی ہے؟ کیا تم میں کوئی حکیم الامت تھا تو ہی جیسا ہے کیا تم میں اسٹینٹل شہید جیسا امام موجود ہے؟

(مکتوب نیام علماء) مزدوجہ بالا بیان کا ایک ایک لفظ ہر مجلس اور ہر مشنڈ مسلمان کو دعوت فکر دے گا جو اسے کا شش کوئی عقائد پسند انسان اس پر مومنانہ بصیرت سے غور کرے !!

## جماعت احمدیہ لاہور کا ایک نئی مجلس

جماعت احمدیہ لاہور کا ایک نہایت اہم مشنڈر مجلس، امجدیہ جامعہ مسجد برون دہلی دروازہ میں منعقد ۲۳ نومبر کو بروز اتوار بعد نماز مغرب منعقد ہو گا۔ جس میں ہدایت فروری مصفا میں پرتقریریں ہوں گی۔ اور نیز تعلیمی مجلس بھی دکھائی جائے گی تمام خلق خدا کے عہدہ داران کی خدمت میں تاکہ عرض ہے کہ وہ اس اجلاس کی اہمیت کو ملاحظہ محسوس کرتے ہوئے اپنے اپنے حلقہ میں پر زور تحریک کریں کہ تمام احباب جماعت شمولیت اختیار کریں اور سولہ شرعی عہدہ کے کوئی صاحب خیر حاضر نہ رہیں

میں تیزی تبلیغ کو دنیا کے کناروں تک پھیلانے کا

# ہالینڈ میں تبلیغ اسلام کیلئے ہماری کامیاب مساعی

۱۶۳

ہالینڈ کے چھ بڑے بڑے اور ضروری مقامات پر تبلیغیات - ڈچ نو مسلموں کی صداقت اسلام پر ایمان افروز تقاریر

تبلیغی ریپارٹ ہالینڈ مشن بابت اکتوبر سنہ ۱۹۵۲ء

(مکرم ہادی غلام احمد صاحب بقیہ تبلیغ ہالینڈ)

اور دعوت ناموں کے کیڑے سر عبداللہ خان ایک نے عیسائیت اور اسلام کے موضوع پر چونکہ ایک تقریر کی ہو کر احباب نے نہایت دلچسپی سے سنی تقریر کے بعد قریباً ڈیڑھ گھنٹہ تک سوالات و جوابات کا سلسلہ جاری رہا -

تالیف کے جملہ کا اعلان بھی اخبار اور دعوتوں کے ذریعہ کیا گیا مولانا ابو بکر صاحب ایوب نوری صاحب نے بیچ کی آمدنی کے موضوع پر آدھ گھنٹہ تک تقریر کی آپ نے بائبل سے آدھ سچ کی بیگیاں بیگیاں پڑھ کر ان پر سیریز بحث کرتے ہوئے بتلایا کہ کتنے نشانات مسیح کی آمد ثانی کے متعلق بیان کئے گئے ہیں وہ سب کے سب پورے پورے ہیں اور اس وقت سوائے حضرت مسیح نوری علیہ السلام کے اور کوئی بھی دعوتی مسیحیت کا مدعی نظر نہیں آتا اور عیسیٰ کریم کے وجود میں مسیح کی بیان کردہ تمام علامات پائی جاتی ہیں آپ کی تقریر کے بعد ڈیڑھ گھنٹہ تک سلسلہ سوالات و جوابات جاری رہا -

ہنگ کے جملہ کا اعلان بھی اخبار اور دعوتوں کے ذریعہ کیا گیا - یہ جملہ دیہ حداثت مسز دیون احمد کے بیچ شروع ہوا سب سے پہلے آپ نے ایک مختصر سی صدارتی تقریر فرمائی جس میں جملہ کی طرف دعوت و ثابت پر روشنی ڈالی - اس کے بعد خانکھان نے چونکہ ایک مرتد مسلمان کے موضوع پر تقریر کرتے ہوئے بتلایا کہ چونکہ پہلے مذاہب مرد زمانہ کی وجہ سے اپنی اصلی حالت میں قائم نہیں رہے اور ان کی کتب بھی انسانی دست برد سے محفوظ نہیں رہیں اس لئے وہ مذاہب میں یقینی ایمان غلط نہیں دیکھ سکتے ہو سکتا ہے کہ ہم ان کتب کی پیروی کرنے سے بچائے ہدایت کے گرامی کی طرف چلے جائیں - لہذا میں ایک ایسے مذہب کی ضرورت ہے جس کی کتاب محفوظ ہو اور جس کی تعلیم اپنی اصلی صورت میں ہم تک پہنچی ہو یہ فریضہ صحت اور صحت اسلام میں پائی جاتی ہے - تقریر کے بعد تقریباً دو گھنٹہ تک سلسلہ بحث و تحقیق جاری رہا بعض لوگ ہمارے جلسہ کے دفتر کو زائل کرنے کی خاطر بھی اس میں شامل ہوئے تھے مگر اللہ تعالیٰ کے فضل سے وہ اس میں کامیاب نہ ہو سکے - مسز دیون نے نہایت مدبرانہ طور پر صدمات کے فرسخ سرنگام کر دیے -

ایسپر انٹرنگ - یورڈن برگ سے ڈیڑھ گھنٹہ تک کے حاصل ہوئے ایک شہرے جہاں صدمہ کا سلسلہ مقام ہونے کی وجہ سے کافی مشہرت

صدمات کے فضل و کرم سے انڈیز پر دو چاروں میں جہوں طائفوں اور کتب و رسالہ ہات کے ذریعہ پیغام حق پہنچانے کا کافی موقع ملتا رہا جس کے نتیجے میں قبائلی خدائے کافرتوں اور کفرین مخلوق ہے - اس تو فیض کیلئے میں اپنے بزرگان کلمہ کا بھی دل سے شکر بردار ہوں جو اپنی دعاؤں اور توجہات کے ذریعہ سے تبلیغ حق میں ہمارے مدد فرماتے رہے ہیں آپ کی دعاؤں کو مزید پختہ کھینچنے کے لئے اس ماہ کی کارروائی کا خلاصہ درج ذیل ملاحظہ فرمائیں

تبلیغی ریپارٹ ہالینڈ مشن بابت

۱۱۔ اور حضرت اس جلسہ کا اعلان دعوت ناموں کے علاوہ اخبار کے ذریعہ بھی کیا گیا خدا تعالیٰ کے فضل سے ہاضمی کافی تھی - اس جلسہ میں ہمارے لئے صحیحی مصلحت اور انکار کرنے پون گھنٹہ تک اسلام اور عیسائیت کے موضوع پر نہایت ہی ایمان افروز تقریر فرمائی جس میں آپ نے نہایت وضاحت سے عقول سادہ کا فرق بیان کرتے ہوئے اسلام کی خوبیوں اور عیسائی مذہب کے ان خوبیوں سے جاری ہونے پر نہایت ناخلاقانہ بحث کی - آپ کی تقریر کے بعد قریباً دو گھنٹہ تک سلسلہ سوالات و جوابات جاری رہا - آپ کی تقریر اور سوالات کے جوابات کا حاضرین پر اچھا اثر رہا -

۱۲۔ اس جلسہ کا اعلان مذہب اور اخبار اور دعوت ناموں کے ذریعہ کیا گیا - مسز دیون نے اس جلسہ میں اسلام کی خوبیوں اور ضرورت کے موضوع پر نہایت دلچسپ تقریر کی جسے حاضرین نے بہت پسند کیا - آپ کی تقریر کے بعد پونے دو گھنٹہ تک سلسلہ سوالات و جوابات جاری رہا - آپ نہایت ہی عالمانہ طور پر ان سوالات کی وضاحت فرماتے رہے -

۱۳۔ اس جلسہ کا اعلان دعوت ناموں کے ذریعہ کیا گیا - خانکھان نے چونکہ ایک مرتد مسلمان کے موضوع پر تقریر کی جس میں بتلایا گیا کہ عیسائی مذہب ہماری روحانی ضروریات کو پورا نہیں کر سکتا - مگر اس کے مقابلہ میں اسلام ہماری ہر قسم کی ضروریات کو پورا کرتا ہے - اس لئے اس وقت اسلام ہی دنیا کا مذہب ہو سکتا ہے - احباب نے نہایت دلچسپی سے تقریر کو سنا اور جلسہ ہونے کے بعد ڈیڑھ گھنٹہ تک سلسلہ سوالات و جوابات جاری رہا - احباب نے اس وقت دلچسپی کا اظہار کیا کہ وقت کا حال بھی زیادہ آخر حال اور خود کہنا چاہتا رہا اب آئندہ ہر جمعہ کو جمعہ کے ہر جمعہ کو ہونے کی بارہ بجت شام کی گاڑی سے ہنگ پہنچنا تھا -

۱۴۔ اس جلسہ کا اعلان مذہب اور اخبار

دیکھتے ہیں ہم جس جگہ اخراجات کی قلت کو دیکھتے ہیں اسے طور پر نہیں پہنچ سکتے تھے - مگر خدا تعالیٰ نے خود اپنی طرف سے اس کا انتظام فرما دیا اور اس پر اس پر اتنا جانے والے دوسرے جانک اور غلامیہ کے امیر اتنا جاننے والوں سے لیکر کر داتے ہیں - اندر آنے جانے والوں کے اخراجات بھی خود ادا کرتے ہیں - اللہ تعالیٰ کے فضل سے خانکھان کو عقوڑ سے عرصہ میں اس زمانہ کے سیکھنے اور پھر اس پر تقریر کر سکتے کی توفیق ملی - امیر اتنا کے سرکاری پوجہ میں خانکھان نے اعلان کر دیا کہ اگر باہر گلیں تقریر کرنا چاہیں تو خانکھان ہی خوشی سے ان کی دعوت قبول کرنے ہوتے ہیں اس کے ہاں جانکھان کو پورے گا - چنانچہ اس کی بنا پر ان کی طرف سے خانکھان کو دو تقریر کرنے کی دعوت ملی - اس پر اس پر اس پر اس پر اس پر اس پر اس پر اسلام کے موضوع پر تقریر کی گئی جس میں اسلام کی وہ اہمیت کرتے ہوئے اس کی تعلیم اور تعلیم کی خصوصیات و خوبیوں پر روشنی ڈالی - اس تقریر میں امیر اتنا کو کتب کے کثرت سے مبرا ان شامل ہوئے تقریر کے بعد ڈیڑھ گھنٹہ تک سلسلہ سوالات و جوابات جاری رہا - احباب نے ہمارا اظہار پر حسرت ہا

اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہمارے ہمتی مددگار کا کامیاب رہا - اور ہمیں بغیر کچھ خرچ کئے اس مقام پر پیغام حق پہنچانے کا موقع مل گیا - اللہ تعالیٰ علی ذالک

مجلس تبادلہ خیالات

ہماری مجلس تبادلہ خیالات کے چار اجلاس منعقد ہوئے - مختلف خیالات کے لوگوں کو اس میں اظہار خیالات کا موقع دیا گیا - ایک دن سر عبداللہ خان ایک نے ہمارے مشن کی مائندگی میں تقریر کی ہر جلسہ کے موقع پر ہم سوالات و جوابات کے ذریعہ اپنے خیالات کے اظہار کا کافی موقع ملتا رہا - یہ کلب اسلام کی وسیع تعلیم اور دوسرے خیالات کے لوگوں سے حسن سلوک وغیرہ کے اظہار کا بہت بڑا ذریعہ ثابت ہو رہی ہے - وہ لوگ جو پہلے خیال کرتے تھے کہ اسلام دوسرے لوگوں اور ان کے نظریات کو برداشت نہیں کر سکتا اور مذہب میں جبر کو جائز قرار دیتا ہے اب ہر قسم آہستہ آہستہ ہمارے اس رویہ سے متاثر ہو کر اپنے خیالات کو تبدیل کر رہے ہیں - ہماری مجلس بغیر کچھ خرچ کئے ہمارے خیالات کو قبول فرماتے ہیں

مجلس تبادلہ خیالات

ہم نے اپنے ممبران کے علم میں اضافہ اور ذریعہ تبلیغ احباب کو اسلام کے متعلق مفصل معلومات ہم پہنچانے

کے حاکم ہادی غلام احمد صاحب بقیہ تبلیغ ہالینڈ

کی خاطر ہفتہ وار اجلاسوں کا اجراء کیا ہوا ہے - یہ اجلاس ہر اتوار کی شام کو چار بجے یا نو بجے منعقد ہوتے ہیں تقاریر کا سلسلہ ایک خاص پروگرام کے ماتحت شروع کیا گیا ہے - ہمارے نو مسلم بھائی سر عبداللہ خان ایک نے ایک مختصر تقریر کی تقریر کے نتیجے میں جن کے بعد خانکھان بعض قابل وضاحت امور کی وضاحت اور بعض پیدا ہونے والے سوالات کی تشریح کرتا رہے - دوسرے ممبران کو بھی اس موقع پر اظہار خیالات کا موقع ملتا رہا ہے - اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہمیں ہماری توفقات سے بچھو کر فائدہ مند ثابت ہو رہی ہے اللہ تعالیٰ اسے بہتر کرکے ہدایت کا مددگار بنائے -

## اشاعت

اس ماہ میں پوجہ اسلام شائع کر کے ۱۲۰ زین تبلیغ احباب کو ارسال کی گئی - اس کے ضمن میں اور تیار کی گئی کا سرف دیوں اور نوری ابو بکر صاحب ایوب نے ہر ماہ کامیابی سے - مسز دیون نے مضامین کی تیاری میں نہایت ہی محنت سے کام کیا - ان مضامین نے ان مضامین پر نہایت اچھے الفاظ میں تبصرہ کیا - اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہمارا یہ رسالہ آہستہ آہستہ ترقی کر رہا ہے اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس سے بہتوں کو ہدایت کا موجب بنائے - اور مسز دیون کو اپنی طرف سے جزا کے خیر دے - جو باوجود اپنی مصروفیات کے بہت سادقت اس رسالہ کی تیاری کے لئے صرف کرتے ہیں -

## مفردات

تعلیم شرعی - ہادی ابو بکر صاحب ایوب زین تبلیغ احباب کو عربی پڑھنے کا مشورہ دلائے ہے جس کے نتیجے میں اس وقت پندرہ افراد ان سے عربی اور قرآن مجید ناظرہ سیکھ رہے ہیں - اس سے انہیں اسلام میں زیادہ دلچسپی پیدا ہو رہی ہے اور ان لوگوں کے ساتھ باقاعدہ تعلقات بھی قائم رکھے جا سکتے ہیں - ان افراد میں بعض اللہ تعالیٰ میں بھی شامل ہیں

ایک احمدی دوست باقاعدہ سائل سیکھنے کیلئے مولانا صاحب کے پاس تشریف لائے رہے - ایک احمدی خاتون قرآن مجید کا ترجمہ سیکھ رہی ہے - اور عربی زبان میں قرآن مجید اور احادیث کی دعاؤں کو خاص طور پر یاد کر رہی ہیں - اللہ تعالیٰ انہیں اور بھی ترقی بخئے -

## خطبات جمعہ

جمعہ کیلئے بعض احباب ہاں تشریف لائے رہے اور بعض وقتاً - بہر حال جمعہ کیلئے چھ سے دس تک حاضر ہوتی رہی - خطبہ میں بعض پیش آئے ضروری امور پر روشنی ڈالی جاتی رہی -

## انفرادی تبلیغ

سلسلہ بھی باقاعدہ جاری رہا - اس ماہ قریباً ۱۵۰ مسز احباب مختلف اوقات میں مشن ہاؤس میں (باقی صفحہ ۱۶۴ پر)

# اہل حدیث بدعتیہ کی جو جہ اسلام سے خارج ہیں

## علمائے اہلسنت کے تازہ فتاویٰ

فتویٰ منجانب "ممتاز الافاضل حضرت مولانا مفتی غلام بیلا فی صاحب مدظلہ صدر مدرس مدرسہ اسلامیہ میرٹھ"

### الجواب

جو لوگ ادیبائے کرام کی تعظیم نہیں کرنے اور جو ان کے اعزاز کو بدعت قرار دیتے ہیں۔ ایسے لوگوں کو سنی اوقات کا نگران بنانا اور دوسرے شریعت اسلامیہ جانتر نہیں۔ یہ بات معلوم ہے کہ طاعت سے خدوہ کو فسخ کہتے ہیں۔ جو بدعت ہے۔

۱) فسخ اعتقادی (۲) فسخ عملی، فسخ اعتقادی کا آخری درجہ کفر ہے۔ یہ لوگ اپنی بدعتیہ کی بنا پر فسخ اعتقادی کے آخری درجہ میں ہیں اور ہندوستان میں ان کا فسخ اعتقادی شہرہ و معروف ہے اور جو شخص میں کوئی فسخ معتقد متحقق ہو۔ وہ شریعت اسلامیہ میں سنی اوقات کی نگرانی کے قابل نہیں ہو سکتا۔ اسی طرح وہ شخص بھی اہل نہیں جو خود طالب تولیت ہو۔ فناوی عالمگیری مطبوعہ ملیع مصطفائی حلہ سوم ص ۱۲۱ میں ہے الصالح

للتفلس من لم یسأل الولا یقہ لوقوف و لیس فیہ فسق یعرف ہکذا فی نسخ التقدیم (ترجمہ) وقت کی نگرانی کے لئے

دی صراح ہے۔ جو خود وقت کی نگرانی طلب نہ کرے اور اس میں کسی قسم کا فسخ معتقد نہ ہو۔ اس سے ظاہر ہے کہ جو خود طالب ہو یا اس میں فسخ معتقد نہ پایا جاتا ہو اور نہ عند الشرح نگرانی کے قابل نہیں۔ حکومت کو بتانا چاہیے کہ سنی اور ان بدعتیہ لوگوں میں جن کو وہاں بی کہتے ہیں مذہبی حیثیت سے دہی معاشرت ہے جو سنی اور قادیانیوں میں ہے۔ جب حکومت کے

تریکہ قادیانی جماعت ان سنی اوقات کی نگرانی نہیں ہو سکتی۔ تو ان دہیوں کو نگرانی کے واسطے کیسے مقرر کیا جا سکتا ہے۔ جبکہ مذکورہ اوقات کے مصداق سے نسبت قادیانیوں کے ان دہیوں کو لینے مذہب کی بناء پر سمجھتے ہیں تو سنی اوقات سے یہاں تک کہ ان مصداق کو مسترد قرار دیتے ہیں

جو کہ شرح باور ہو سکتا ہے کہ عنان انتظام ان کے ہاتھوں میں آئے کے بعد وقت کا منشاء پورا ہو سکے گا اور جب کہ بیٹے سے یقین ہے کہ اوقات کا منشاء پورا نہ کر سکیں گے۔ تو یہ لوگ اہل نہیں ہو سکتے اور غیر اہل اوقات کا نگران مقرر کرنا درست نہیں۔ فناوی عالمگیری میں عبادت معلومہ کے بعد سے وہی استصحاب لادولی الالامین

جہ ثابت ہوا کہ اوقات مذکورہ کے انتظام کی ان لوگوں میں صلاحیت نہیں ہے۔ اور ان کے نظم و نسق کو ایسے لوگوں کے سپرد کرنا اور دوسرے شریعت اسلامیہ درست نہیں تو بدعتیہ ان اوقات کو اپنے انتظام میں لینا یا ایسے لوگوں کے سپرد کرنا لقمہ اہل سنت کے مذہب میں مداخلت ہے جو کسی طرح گوارا نہیں ہو سکتا۔ اسی طرح ان بدعتیہ لوگوں کو قادیانیوں کو قاضی مقرر کرنا بھی جائز نہیں کہ قاضی کے لئے مسلم ہونا شرط ہے اور یہ لوگ اپنی عقیدت کی بناء پر اسلام سے خارج ہیں۔ فتاویٰ عالمگیری جلد چہارم ص ۱۰۱ میں ہے۔ ولا تصح ولادیتہ النفاقی حتی یجتہد فی الملوی شراائط الشہادۃ کذا فی الہدایۃ من الاسلام والتکلیف والحلیۃ واللہ تعالیٰ اعلم

علامہ بیلا فی صدر مدرس مدرسہ اسلامیہ میرٹھ اندر کوٹ ۲۸ ذی الحجہ ۱۳۷۲ھ منقول از ناشر آستانہ دہلی بابت ماہ نومبر ۱۹۵۲ء

(۲) فتویٰ منجانب "ممتاز الافاضل حضرت مولانا سید افضل حسین صاحب مفتی اعظم بریلی"

الجواب جو لوگ ادیبائے کرام رحمت اللہ علیہم کے اعزاز کو کفر و مشرک قرار دے کر جو لوگ مسلمانوں کو کافر و مشرک کہتے ہیں حکم حدیثیہ وہ خود کافر ہیں۔ انہیں ولی امور کرنا۔ سنی مسلمانوں کے اوقات کا ان کو متولی یا نگران بنانا حرام ہے۔ اور سنی مسلمانوں کے نکاح و طلاق کے

مسائل ان کے سپرد کرنا اور ان کو قاضی مقرر کرنا بالکل ناجائز اور گناہ ہے۔ یہ بدعتیہ گناہ اور نفس پرست لوگ ہرگز اوقات مسلمین کے متولی نہیں ہو سکتے اور نہ قاضی ہو سکتے ہیں۔

قرآن کریم کا ارتداد ہے۔ "سے ایمان دار اپنے عزیزوں سے کسی کو لڑا اور رقیل کارن بناؤ۔ وہ تمہاری بدخواہی میں ہی نہ لوگے دیا ایہا الذین امنوا لا تتحدوا بطانۃ من دونکم۔ لایا لکم خیالاً جو لوگ ادیبائے کرام سے عقیدت نہیں رکھتے۔ جو ان کے مبارک اعزاز و مشرک اور بدعت قرار دیتے ہیں۔ ایسے لوگوں کو اوقات مقرر کرنا اور ایسے کرام میں قبیل کرنا ان اوقات کے مقاصد کو تباہ کرنا

ہے۔ کیا ان کو اس لئے سنی اوقات کا نگران یا متولی بنایا جائے گا کہ مقاصد فسخ و مغلل کر دیں؟ اگر سنی اوقات کی طرف اس آبیوہ طوفان کو نہ روکا گیا۔ تو بے شک یہ شدید غفلت ہوگی۔ اس طوفان کے خلاف ہر ممکن جذبہ لازم ہے خالص سنی عقیدہ کے اوقات کا بدعتیہ گناہ گمراہ اور ادیبائے کرام کے دشمنوں کو متولی یا نگران بنانا بے شک مداخلت فی الدین ہے۔ یہ بات سب کو معلوم ہے کہ اوقات کا متولی کسی ایسے مسلمان کو بھی نہیں بنایا جا سکتا۔ جو حاکم ہو۔ پھینچ لوگوں کی "دیانت داری" کا حال سب کو معلوم ہے اور جن کے کارنامے اب ڈھکے چھپے نہیں ہیں۔

ان کو اوقات مسلمین کا نگران اور مسلمانوں کے نکاح و طلاق کا قاضی مقرر کرنا سمجھنا گناہ ہے۔ اور بلاشبہ بدعتیہ میں سخت مداخلت ہے تمام ذمہ دار علماء کا اس امر پر اتفاق ہے کہ خائن کو اوقات کا نگران یا متولی بنانا ہرگز جائز نہیں اگر کسی دوسرے وہ فتویٰ بنائے تو اسے تولیت سے جدا کرنا واجب ہے۔ اس لئے کہ وہ مقاصد وقت میں خلل ڈالے گا۔

سید محمد افضل حسین غفرلہ مفتی دارالعلوم مظہر الاسلام بریلی  
الجواب صحیح معین الدین غفرلہ۔ صدر مدرس مدرسہ اسلامیہ بریلی منقول از ناشر آستانہ دہلی بابت ماہ نومبر ۱۹۵۲ء

# چندہ جلسہ سالانہ

ہمارا جلسہ سالانہ انشاء اللہ تعالیٰ و ستمبر ۱۹۵۲ء کے آخری ہفتہ میں ربوہ دارالہجرت میں منعقد ہوگا۔ جلسہ سالانہ کے چندہ کو ایک لازمی چندہ قرار دیا گیا ہے اور اس کی شرح ایک ماہ کی آمد کا ایک حصہ مقرر ہے اگر یہ چندہ جلسہ سالانہ سے قبل ادا کر دیا جائے تو جملہ انتظامات سہولت سے ہو سکتے ہیں۔  
جلسہ سالانہ میں اب قریباً ایک ماہ رہ گیا ہے۔ آجکل چندہ جلسہ سالانہ فراہم ہوا ہے۔ آپ بھی جلسہ سے قبل اپنے ذمہ کا چندہ جلسہ سالانہ ادا فرمائیں۔ تاکہ اس جلسہ سالانہ کے انعقاد میں آپ کا بھی حصہ ہو جس کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ کی منشاء کے مطابق قائم کیا۔ اللہ تعالیٰ آپ کو توفیق عطا فرمائے۔ (امین) (نظارت بریت المال ربوہ)

# درخواستہ دعا

کہ اللہ تعالیٰ عزیز سدا اللہ تعالیٰ کو اپنے فضل اور رحمت سے شفا کامل عطا فرمائے۔ (اللهم ارحم الراحمین) (غلام محمد خاں لائٹ)

(۱) میں کافی دنوں سے بیمار ہوں۔ احباب دعا سے شفا فرمائیں۔  
(حاکم درخواستہ حضرت احمدی چکولی کھٹاوی مشرقی پاکستان)

(۲) میرے بھائی کیسین عبدالعزیز صاحب ایم۔ ایل۔ ایل بی نے اپنے حقوق کے واسطے اپنا بیس ٹائی گورٹ میں دے دیا ہوا ہے جس کی تاریخ ۱۴ نومبر ہے احباب کامیابی کے لئے دعا فرمائیں (مستری چوڑا دیں گورنٹ انجینئرنگ سکول رسول)

(۳) میرے ایک عزیز صاحبی محمد صادق کو نجابت میں خدہ ہوا ہے احباب دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ انکے کاروبار میں برکت دے۔ (شریفت احمد دوکاندار کھٹاوی سکول)

عزیز بھائی احمد بی لے اور عاجز پر حق کامندہ چل رہا تھا۔ اس کی سیشن میں ۱۸ اور ۱۹ دسمبر ۱۹۵۲ء کو سماعت ہوگی۔ تمام دستوں سے التجا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے حضور ہم دونوں کی باعزت بریت کے لئے دعا فرمادیں۔

عنایت اللہ بی ایس ای (زدھتہ لاکپور) (۲) میرا بچہ عمر ۱۱ ماہ اپنے میدان کش کے بعد سے ایک اعضا فی مرض میں مبتلا ہے۔ کسی کی سمجھ میں اس کا مرض نہیں آ رہا۔ احباب انکے لئے دعا فرمائیں (حاکم رشید محمد عمر انور بیگوی سرگودھا)

(۳) حاکم کا بچہ عزیز محمد شہود اقبال سلمہ اللہ تعالیٰ ہفتہ عشرہ سے بیمار تھا شفا ملے اور وہی نمونیا سمجھتے بیمار ہے اور تشنجی دردوں سے بالکل ڈر حال ہو گیا ہے۔ حالت اشد تشویشناک ہے احباب کرام درد دل سے دعا کے خاص فرمائیں



